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       Современное состояние образования характеризуется тенденцией гуманизации и гуманиризации обучения. Это процесс проявляется прежде всего в установлении субъектно-субъектных отношений, т.е. ученик рассматиривается не как объект для педагогических воздействий, а как субъект со своим внутренним миром, системой ценностей, индивидуальными особенностями. При этом создание условий для обеспечения психического и психологического здоровья детей признаётся приоритетным направлением развития педагогической теории и практики.
       Понятие “психологическая безопасность”  чаще всего раскрывается через использование понятий “психическое здоровье” и “угроза”.  При этом психологическая безопасность трактуется как такое состояние, когда обеспечено успешное психическое развитие ребёнка и адекватно отражаются внутренние и внешние угрозы его психическому здоровью.

       Современные исследователи, в частности Дмитриевский В. А.  системно подходят к изучению проблемы психологической безопасности, включая в это относительно новое направление в науке следующие компоненты:                                                                              *  создание благоприятного психологического климата; 

*  отсутствие различных факторов, которые являются дисфункциональными, дестабилизирующими жизнедеятельность ребёнка, угрожающими развитию его личности;

* изучение, диагностика и коррекция основных источников угроз психологической безопасности (внешних и внутренних).

         Рассмотрим наиболее значимые компоненты психологической безопасности.
       К внешним источникам угроз психологической безопасности ребёнка следует отнести:

 1. Личные качества педагога.    Отношения с родителями, структура семьи и взаимоотношения между родителями оказывают огромное влияние на детей, однако расширение контактов с внешней социальной средой приводит к тому, что всё более сильное влияние на них оказывают другие взрослые.

       В первую очередь авторитетом для детей становится воспитатель в детском саду. А в последствии – учитель в школе. И поэтому гораздо приятнее видеть детей радостными, чем опечаленными педагогическим воздействиями авторитарного педагога, подавляющего любую инициативу, унижающего и оскорбляющего воспитанников. Практика показала, что никакие опросники и  никакое анкетирование не заменят общения воспитателя и воспитанника. Педагог должен уметь подобрать “ключик” к каждому ребёнку и помнить, что каждое его слово играет огромную роль в жизни ребёнка.
2. Стиль общения педагога.   Стоит  задуматься, что педагоги управляют детьми, учат их, но довольно часто упускают такое важное педагогическое действие, как общение. Это происходит из-за его (общения) несовместимости с управлением и обучением. В действительности только общение делает ребёнка воспитуемым, поддающимся разумному управлению и обучению. С.Соловейчик в книге “Педагогика для всех” обратил внимание именно на эти стороны педагогической деятельности: “Для лидерства и воспитания нужен дар общения. Чтобы принимать в педагогический институт, надо было бы каким-нибудь образом проверять этот дар… Учителю нужен дар вчувствования – дар общения”. И.М.Юсупов подчёркивал значимость положительного эмоционального настроя в педагогическом общении:”…улыбка является непременным атрибутом диалога. Чем моложе собеседник, тем более нуждается он в поощрении своих действий молчаливой улыбкой старших. Не только в процессе обучения, но и в условиях неофициального общения потребность детей в стимулировании улыбкой велика. Поэтому скупость педагога на этот мимический элемент невербального общения увеличивает и без того большую возрастную дистанцию между ними”. 
       Учёные сформулировали требования к процессу общения педагога и воспитанника:

· доверительность:
· умение слушать ребёнка:
· взаимоотношения как основа общения:
· деловой контакт;
· способность перейти от воздействия к взаимодействию.

       Наиболее важным, на наш взгляд,  в этом процессе является творчество педагога в общении: одно и то же задание ребёнку, одну и ту же беседу педагог должен дать или провести  в разной тональности, с разным настроением и педагогической инструментовкой.

       В решении задач обучения, воспитания и развития межличностные отношения в общении играют основную роль. Изменение психического состояния педагога приводит порой к изменению состояния всего детского коллектива.
       3. Неблагоприятный психологический климат межличностных отношений. Психологический климат – это эмоционально-психологический настрой коллектива. В котором на эмоциональном уровне отражаются личностные и деловые взаимоотношения членов коллектива. Эмоциональное благополучие – стержневая характеристика личности, определяющаяся положительной оценкой окружающих. При отсутствии таковой возможно  возникновение неврозов, а следовательно, самооценка становится неустойчивой, личность – тревожной. 

       Стиль общения взрослых с ребёнком и характер оценок, которые они ему дают, ведут к развитию у него тех или иных самооценок. Предъявление родителями завышенных педагогических требований, не отвечающих реальным возможностям ребёнка, невнимание со стороны семьи, агрессивность старших нередко ведут к возникновению у детей неврозов и психотравмирующих ситуаций.

       В одних случаях у ребёнка развивается убеждение, что он очень умён, в других – что он некрасив, глуп. Эти развивающиеся у детей под прямым воздействием взрослых самооценки сказываются на формировании у них критериев оценки других людей.

       Внутренними источниками угроз психологической безопасности ребёнка могут стать:

1. Индивидуально-личностные особенности ребёнка (боязливость, желание постоянно быть в центре внимания, эгоцентризм, сформировавшаяся в результате неправильного воспитания в семье привычка негативного поведения). Такой ребёнок сознательно отвергается детьми и подсознательно взрослыми, что способствует формированию у него комплекса неполноценности и зарождению такого, например, отрицательного чувства, как зависть.

2. Наличие соматических болезней и патология физического развития могут стать причинами школьной дезадаптации. Несомненно, если ребёнок страдает тяжёлым хроническим заболеванием, то это не может не сказаться на его развитии, формировании отношений со сверстниками, возможностях адаптации. Часто болеющие дети являются изгоями, что обусловлено постоянным отсутствием ребёнка в детском саду – о нём просто забывают. Такие дети становятся “неудобными”  для педагогов, “ненужными” для сверстников, “проблемными” для родителей. Любое заболевание затрудняет педагогическое воздействие и ведёт к отставанию в развитии, к невозможности осмыслить и выполнить требования, предъявляемые ребёнку. Постоянное присутствие заболевания, осознание этого факта, необходимость вести образ жизни, соответствующий профилактическим и лечебным требованиям, оказывает влияние на формирование особенностей психики.

Следует отметить, что у таких детей возникают медлительность, агрессивность, неуравновешенность, упрямство, неуверенность в себе, склонность ко лжи и т.д. 

       Общим же источником угроз психологической безопасности ребёнка является информация, которая неадекватно отражает окружающий мир, т.е. вводит его в заблуждение, в мир иллюзий (нередко это средства массовой коммуникации)), что может привести к психологическому срыву. Психологи, говоря о психологической безопасности ребёнка, обычно указываю следующие признаки:

· трудности засыпания и беспокойный сон:

· усталость после нагрузки, которая раньше не утомляла;

· беспричинная обидчивость, плаксивость или, наоборот, повышенная агрессивность;

· рассеянность, невнимательность;
· беспокойство и непоседливость;
· отсутствие уверенности в себе, которая выражается в том, что ребёнок всё чаще ищет одобрения у взрослых;

· проявления упрямства;
· боязнь контактов, стремление к уединению, отказ от участия в совместных мероприятиях;

· подёргивание плеч. Качание головой, дрожание рук;
· снижение массы тела или, напротив, проявляющиеся симптомы ожирения;

· повышенная тревожность;
· дневное и ночное недержание мочи, которое ранее не наблюдалось, и некоторые другие явления.

       Все вышеперечисленные признаки свидетельствуют, что ребёнок находится в состоянии психоэмоционального напряжения, но только в том случае, если ранее они не наблюдались.

       Наличие вышеуказанных симптомов нередко свидетельствует о возникновении психосоматических расстройств, которые могут отрицательно сказаться на самочувствии и поведении ребёнка. Игнорирование их обычно приводит к стойким нарушениям не только в здоровье (уход в болезнь как мнимая компенсация), но и в личностном развитии. Бывает. Что такие дети впоследствии становятся лживыми, неуверенными в себе. Склонными к бесплодным мечтаниям, трусливыми, некоммуникабельными. У них как способ защитного поведения очень рано появляется социальная маска.

       Надёжными показателями того, что средства психологической безопасности выбраны верно, служат:                                                                                                                           - хорошее настроение ребёнка, 

- проявляемое им чувство бодрости, радости, уверенности.

       Устойчивый оптимистический настрой говорит о том, что адаптация в социально-педагогической и образовательной среде проходит или уже прошла успешно.

       Как поступать педагогу, чтобы соблюсти требования психологической безопасности?

       Анализ педагогических и психологических исследований последних лет показывает, что основными в формировании успешной педагогической деятельности должны стать следующие принципы, изложенные в приложении 1 и в приложении 2.
Приложение 1

Стили общения

1. Доверительно-диалогический (оптимальный)

       Высокая активность и эффективность общения, педагогический оптимизм, стремление к взаимопониманию и равноправному сотрудничеству, индивидуальному подходу и целостному воздействию на личность, стремление к профессиональному и личностному росту, адекватная ( объективная) самооценка.

       Педагог умеет эффективно общаться, с оптимизмом смотрит на перспективы развития детей, стремится к взаимопониманию с детьми (часто откровенно разговаривает с детьми, берёт к сведению их мнения и желания, видит каждого ребёнка и старается найти подход к нему: не он такой плохой”, а “я что-то не так делаю, что он не хочет со мной общаться”)Постоянный поиск новых эффективных форм работы.
2. Альтруистический (полная самоотдача воспитателей, слабое проявление творчества у детей)

       Полная самоотдача работе и детям, сочетающаяся с недоверием к их самостоятельности, подмена их усилий собственной активностью, отзывчивость в сочетании с безразличием к пониманию себя со стоны детей, отсутствие стремления к личностному росту, слабая рефлексия (рефлексия – процесс самопознания субъектом внутренних психических актов и состояний).

       Человек, полностью отдающий себя детям и работе, но в то же время считающий, что без  него они ничего самостоятельно не смогут, отзывчив к детям и в то же время не стремится проанализировать, как дети его воспринимают. Нет стремления к личностному росту. В конце концов можно услышать: “Я всё для них делаю, что надо! И никакой благодарности!”
3. Конформный (поверхностное общение)

       Поверхностное, депроблематизированное общение с недостаточно чётко определёнными педагогическими и коммуникативными целями, внешняя доброжелательность при внутреннем безразличии или тревожности, ориентация на репродуктивную деятельность (репродукция- воспроизведение), недостаток требовательности и инициативы, лабильная или низкая самооценка. (Лабильность – подвижность, неустойчивость психики, физиологического состояния.)
       Воспитатель не может оценить себя (самооценка зависит от совершённых поступков, от мнения окружающих); люди тревожные не могут проанализировать, насколько эффективно проведено занятие или применён воспитательный приём конкретно к ребёнку. Воспитатель внешне доброжелательный. Но внутренне безразличный, либо испытывает тревогу. Из-за этого такому человеку трудно принять что-то новое, легче внедрять уже отработанное, увиденное. Они недостаточно требовательны, инициативны.

4. Пассивно-индифферентный (равнодушный, безразличный)

       Подчёркнутая дистантность, замкнутость, безразличие к детям и низкая чувствительность к их состоянию. Высокая самооценка в сочетании со скрытым неприятием результатов общения, неудовлетворённость ими.

       Таких воспитателей отличает нежелание общаться с детьми, безразличие к ним, нежелание понимать причины их поступков (все дети для них единое целое, воспитатель даже не пытается присмотреться к каждому из них). 

        Детей держит на дистанции от себя, черта его характера – замкнутость, оценивает себя как личность высоко.

       (Индифферентность – равнодушие, безучастность, безразличие).

5. Рефлексивно-манипулятивный (притязательный)

       Эгоцентрическая направленность личности, высокая требовательность и потребность в достижениях, хорошее знание сильных и слабых сторон детей в сочетании с собственной закрытостью, неискренностью, высокая самооценка.

       Это люди высоко ценящие себя, имеющие хороший теоретический потенциал, умеющие видеть сильные и слабые стороны детей, но при этом сами закрыты для детей. Добиваясь искренности, сами никогда не станут открывать душу. Работают на высокий результат, но не ради детей, а из желания показать себя. Внедряют любые формы работы, лишь бы блеснуть перед другими, не задумываясь, что это даёт детям.

     6.  Авторитарно-монологический

        Ориентация на воспитание-принуждение, требование согласия при игнорировании интересов детей, субъективизм в оценках, стереотипизация педагогических воздействий, низкая сензитивность и рефлексия, высокая самооценка.
       Это люди с высокой самооценкой, считающие своё мнение единственно правильным. Они плохо понимают и чувствуют ребёнка, искренне убеждены, что воспитывать можно только принуждением (вырастут – поймут, что я была права, что это для их же пользы). Желания и мнения детей в расчёт не идут. Как правило, оценивается вся личность (плохой-хороший, умный-тупой). Другие качества не рассматриваются.

7. Конфликтный

       Неприятие общения и своей профессиональной роли, жалобы на враждебность и неисправимость детей или на объективные обстоятельства, низкий самоконтроль.

       Воспитатель с враждебностью относится к своей профессии (надо где-то работать, а тут устраивают рабочий день, отпуск и т.д.) Причина, как правило, одна – неудовлетворённость своей работой с детьми. Такие воспитатели постоянно жалуются на детей – их неисправимость, наглость, тупость и т.д. У них всегда кто-то виноват. Такие люди, как правило, в поступках и выражениях не контролируют себя.

Приложение 2

Основные принципы, необходимые для формирования успешной педагогической деятельности

1. Думайте о своих отношениях с детьми, выстраивайте их.

2. При организации педагогического общения исходите не только из педагогических целей и задач, не исключайте интересы ребёнка.

3. Свою речь акцентируйте на конкретного ребёнка или группу ребят.

4. Не ограничивайтесь только собственной информацией: необходимо организовать отношения, изучить ребёнка, оказывать на него определённое воздействие.

5. Не стройте отношения “сверху вниз”. Помните, что даже малыш стремится к самостоятельности во взаимоотношениях, а ваш статус определяется “прекрасной личностью”.

6. Постарайтесь понять психологическую атмосферу в детском коллективе, что поможет вам в общении с ребёнком.

7. Умейте слушать детей.

8. Стремитесь ощущать их настроение в процессе общения с вами.

9. Не забывайте, что у детей могут быть конфликты и что вы можете  спровоцировать их своей педагогической несостоятельностью.

10. Убеждая ребёнка в его ошибках, старайтесь быть тактичными.

11. Чтобы избежать “тупиковых” односложных ответов, вопрос начинайте с “почему?”, “как?”, “для чего?”.

12. Будьте инициативны в общении.

13. Обращайте внимание в общении на особенности девочек: они более эмоциональны, более ранимы.

14. Избегайте штампов в манере вести себя с детьми (точно по плану).

15. Преодолевайте отрицательное отношение к некоторым ребятам.

16. Только критика (без конструктивного начала!) бесполезна.

17. Чаще улыбайтесь детям.

18. Старайтесь, чтобы чаще звучали одобрение, похвала, поощрение.

19. Ребёнок должен знать, как вы относитесь к нему. Ваша оценка его поведения определяет отношение ребёнка к вам.

20. Запоминайте ваше отношение к каждому ребёнку: ваше изменение в отношении к нему может вызвать негативное поведение его.

21. Готовьтесь к беседе, разрабатывайте стратегию разговора.

22. Помните, что дети растут и первоначальное поведение заменяется новым!
Благодарю за внимание и желаю всем успеха!
