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       Уважаемые родители! Мы все любим наших детей и, конечно же, хотим сделать процесс проживания детства нашими детьми счастливым, творческим и продуктивным! В тоже время, мы понимаем, что все дети – разные, у каждого – своя неповторимая индивидуальность и судьба, которая зависит от множества составляющих любой личности. Поэтому, хочу предложить Вам небольшую экскурсию в мир астропсихологии. Это увлекательнейшая наука, которая может позволить нам выйти за пределы традиционного понимания личности ребёнка и поможет, я надеюсь на это, улучшить понимание родителями своих детей и сделать их жизнь счастливее.
       Я хочу предложить вам взгляд астропсихолога на детскую комнату вашего ребёнка в зависимости от знака зодиака, под которым родился ваш ребёнок.

Ребёнок – Овен

       
Его комната – лишь место для ночного отдыха и тренировочный полигон для подготовки к основным решительным действиям, разворачивающимися за её стенами. Ребёнок любит оружие и движущиеся механические игрушки, которые кстати, быстро ему надоедают. Он отдаёт предпочтение ярким, прочным, крупным игрушкам и предметам интерьера, предпочитает красный цвет комнаты. Уместными будут спортивный комплекс и мощный музыкальный центр. Комната – “гараж – мастерская”.
Ребёнок – Телец

       Комната маленького Тельца имеет статус “МОЁ”. Он любит красивые, качественные, удобные игрушки, больше оценивает форму, чем содержание. В комнате должно быть много красивых растений. Обеспечьте ребёнка всем необходимым для творчества: бумагой, красками, пластилином, кусочками тканей. Не выбрасывайте без его ведома старые игрушки и предметы из его комнаты: он может быть очень привязан к ним. Основные цвета – зелёный и розовый.  Комната – “мастерская художника”.

Ребёнок – Близнецы

       Для игр требует много свободного места. Он должен видеть перспективу – сделайте окно большим и не загораживайте его. Любимыми игрушками часто становятся средства коммуникации (телефон). Помимо мячей и надувных шаров может попросить поставить в его комнате телевизор, музыкальный центр или компьютер. Близнецы любят заниматься музыкой, их пристрастия – пианино и гитара. В интерьере обязательны светлые тона, особенно жёлтый. Комната – “офис”.
Ребёнок – Рак

       Комната Рака – его суверенная территория, государство, границы которого закрыты для постороннего вмешательства. Внутри всё должно быть так, как хочет ребёнок. Не будут лишними аквариум или маленький фонтан. Рак охотно занимается домашними делами, вязанием и шитьём. В интерьере должны преобладать светлые тона. Комната – “убежище”.

Ребёнок – Лев

       Это маленький принц, а потому игрушки, мебель, предметы интерьера должны нести на себе отпечаток значимости и исключительности. Лев уважает золото и соответствующие цвета, ценит вещи крупных размеров с хорошей отделкой. Выбирает игрушки, которых нет у друзей и подруг. В интерьере должны присутствовать королевские цвета: красный, пурпурный, синий. Комната – “тронный зал”.
Ребёнок – Дева

       Очень важно, чтобы в комнате ребёнка было чисто, понятно, обоснованно, каждая вещь на своём месте. Деве придётся по вкусу интерьер с маленькими столиками и стульчиками. На стенах – небольшие картинки, на мебели всяческие безделушки. Дева любит игры, связанные с профессиональной деятельностью взрослых (любимая игра – в домохозяйку). Тёмные тона не приветствуются, лучше серый, синий, зелёный. Комната – “место службы”.
Ребёнок – Весы

       Этот ребёнок рождён для того, чтобы ощущать и ценить гармонию. Его тонкому вкусу претят любые эксперименты с его комнатой. Он не терпит острых углов, выступающих деталей мебели, загромождения пространства. В комнате должно быть много воздуха и света. Должно быть персональное зеркало. Постарайтесь решить интерьер в романтическом стиле. Он наиболее близок весам. Любимые цвета – оттенки живой природы – травяные, небесные, розовые. Комната – “царство розовых снов”. 
Ребёнок – Скорпион

       Его видение интерьера может вызвать у родителей маленький шок – но именно этого маленький Скорпион и добивается. Его – задача – создать у себя в комнате особое энергетическое поле. Предпочтение отдаётся тёмным тонам и плотно заставленному пространству. В ход идут страшные плакаты, фигуры, маски. С самого раннего детства малыш – Скорпион может обнаружить некую связь с потусторонним миром, о чём говорит сочетание его любимых цветов – чёрного и красного. Комната – “магазин весёлых ужасов”.

Ребёнок – Стрелец 
       Визитная карточка маленького Стрельца – постоянный беспорядок в его комнате (не пытайтесь с этим бороться). Тем не менее, в его комнате, как ни странно, чаще всего создаётся атмосфера, в которой уютно чувствуют себя все. Стрелец любит движущиеся механические и электрические игрушки, ему нравится играть в путешественника, поэтому маленькому первооткрывателю обязательно нужны географические карты и глобус. Стрельцы – юмористы, а потому обожают разные смешные штучки в комнате. В интерьере преобладают оттенки красного и коричневого. Комната – “Лаборатория первооткрывателя, путешественника и исследователя”.
Ребёнок – Козерог

       Его комната – то место, где он проводит большую часть времени. Маленький Козерог готов жить в спартанских условиях, но в его чертогах должны царить порядок и чистота. Чтобы смягчить его настороженное отношение к внешнему миру, постарайтесь через интерьер передать ребёнку недостающие ему свет и тепло. Окружите его героями добрых и весёлых сказок, организуйте удобный письменный стол и купите хорошие канцелярские принадлежности. Любимые цвета – чёрный, серый, тёмно-зелёный, но в интерьере детской их лучше не использовать. Комната – “монашеская келья”.
Ребёнок – Водолей

       Главное – наличие свободного пространства, много воздуха. Мебель должна быть лёгкой, лучше использовать металл и стекло, толщина которого сможет выдержать детские игры. Основное увлечение Водолея – техника, он может попробовать себя в механике и радиоэлектронике, подарите ему компьютер или телескоп. Он любит всё нестандартное, в том числе необычные цветовые решения: сочетания оранжевого и синего, индиго и цвета “электрик”. Комната “лаборатория – обсерватория”.

Ребёнок – Рыба

       Комната должна быть немного таинственной, предметы расставлены скорее интуитивно, чем рационально. Пусть в ней царит творческий беспорядок. Все углы нужно обезопасить, вы интерьере должна главенствовать плавность линий. Перемещаясь в пространстве, маленькая Рыба любит натыкаться на разные мягкие игрушки. Любит творческую деятельность, так что краски и карандаши должны быть всегда под рукой. Рыб радуют зелёный и голубой цвета, оттенки морской волны, бирюзовый и пурпурный. Комната – “аквариум”.
Как видите, уважаемые родители, все дети разные и к каждому необходим индивидуальный подход. Понимание таких астрологических нюансов в процессе развития и воспитания ребёнка, безусловно, приведёт к лучшему пониманию личности ребёнка и соответственно, к любви и гармонии в ваших с ним отношениях.
