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Задачи приоритетной образовательной области «Познавательное развитие»: развитие воображения и творческой активности; развитие интереса ребёнка, любознательности и познавательной мотивации; развитие внимания, наблюдательности и воображения.
Задачи образовательных областей в интеграции:

· «Социально-коммуникативное развитие»: развитие свободного общения ребёнка со взрослыми; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта; развитие представлений о себе, окружающих взрослых, окружающем мире и космосе; развитие игровой деятельности детей; развитие произвольности и самоконтроля.

· «Физическое развитие»: Создание условий для  сохранения  и укрепление физического и психического здоровья ребёнка: эмоционального развитие детей, снятия психоэмоционального напряжения, создания благоприятного эмоционального фона и состояния психологического комфорта.

· «Речевое развитие»: развитие всех компонентов устной речи, обогащение словаря; знакомство с книжной культурой, понимание на слух текста; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи.
· «Художественно-эстетическое развитие»: развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира, природы, космоса; реализация самостоятельной творческой деятельности.

Методические рекомендации к проведению занятия.   Данное коррекционно-развивающее занятие предназначено для детей подготовительной группы в кабинете педагога-психолога. где располагается сенсорная комната «Всё начинается с мечты…». Занятие проводится в подгруппе, численность детей составляет 3-4 человека. Групповое занятие можно проводить как в первой, так и во второй половине дня. Продолжительность занятия – 30 минут. 
       Цели:
1. Формирование психологической готовности к обучению в школе.

2. Формирование предпосылок универсальных учебных действий: (познавательных, коммуникативных, личностных, регулятивных).
    3.  Снятие психоэмоционального напряжения у воспитанников.
       Материалы к занятию: Сенсорная комната с оборудованием: «Домашний планетарий», «диск со спокойной музыкой «Антистресс», фибероптический модуль «Солнышко», подвесной фибероптический модуль «Разноцветная гроза», прибор динамической заливки света «Нирвана», настенное панно «Звёздное небо», проектор «Лазурь», пучок фибероптических волокон «Звёздный дождь», прибор интерактивный световой «Радость», книга М.Султановой «Маленькому Почемучке».
Содержание занятия.

       Упражнение «Приветствие»

       Методические рекомендации: Дети входят в затемнённую сенсорную комнату с включенным интерактивным световым прибором «Радость», «Разноцветная гроза», «Солнышко» и по очереди здороваются с солнышком (фибероптический прибор «Радость»), лучики которого загораются от прикосновения пальчиков воспитанников.
       Упражнение «Солнышко и дождик»

       Методические рекомендации: Педагог-психолог читает стихи и дети сначала играют с включенным фибероптическим модулем «Солнышко», а затем с фибероптическим модулем «Разноцветная гроза». Манипуляции руками с этими модулями дети выполняют, слушая пояснения педагога-психолога,  эмоционально реагируя на  задания педагога. 
Солнышко и дождик
   Ласковое солнышко
    Светит нам с тобою,
    Гладит по головушке
    Лучиком-рукою.

    Показалось облачко...(пауза)*
    А за ним другое.
    Улыбнулось солнышко:
    "Оно не дождевое".

    Показалась тучка...(пауза)
    Да ушла сторонкой.
    Мы помашем ручкой
    Тучке той вдогонку.

    Показалась тучка...(пауза)
    И полился ДОЖДИК!
    Эй, быстрей, ребятки,
    Прячьтесь все под зонтик!

            (Е.Николаева)

       Упражнение «О планете Земля»

       Методические рекомендации.  Дети садятся на ковёр кружком и в диалоговой форме беседуют о планете Земля, о космосе, знакомясь с книгой  М.Султановой «Маленькому Почемучке. О планете Земля».  Ведущий предлагает обсудить следующие вопросы:

1. Какую форму имеет наша планета Земля?

2. Почему Земля не улетает в космос?»

3. Почему Земля голубого цвета?
4. Почему одно время года сменяется другим?
5. Почему на Земле есть места, где всегда холодно?
6. Почему на Земле есть места, где всегда жарко?
7. Почему день сменяется ночью?
8. Почему на Земле полгода длится день и полгода ночь?
9. Почему в одно и то же время суток летом светло, а зимой темно?
10. Что такое весеннее о осеннее равноденствие?
11. Почему звёзды светятся только ночью?
12. Почему космонавты видят одновременно и звёзды и Солнце?
13. Почему рассвет наступает медленно?
14. Почему падают звёзды?
15. Почему Луна светится?
(После выполнения упражнения фибероптический модуль «Солнышко», «Разноцветная гроза», настенная интерактивная панель «Радость» выключаются.)

       Упражнение «Путешествие на голубую звезду»

       Методические рекомендации. В сенсорной комнате включаются:  прибор динамичекой заливки света «Нирвана»;  настенное панно «Звёздное небо»; проектор «Лазурь»; пучок фибероптических волокон «Звёздный дождь»; «Домашний планетарий». Детям предлагается рассмотреть звёзды, планету Земля, Луну, Солнце. Затем предлагается лечь на ковёр на спину. Включается тихая расслабляющая музыка и педагог-психолог предлагает детям выполнить релаксационную технику на саморегуляцию и снятие эмоционального напряжения.

«Путешествие на голубую Звезду»

       Наша родная планета – Земля. Здесь живут люди, звери, птицы, насекомые, растения. Но люди любят мечтать, хотят знать, а есть ли у нас соседи? 

       Сейчас помечтаем и мы…

       Лягте удобно, закройте глаза. Представьте себе тёмное ночное небо с яркими звёздами. Где-то там, далеко-далеко, тоже есть жизнь. Мы отправляемся в увлекательное путешествие к загадочной Голубой Звезде.

       Вы – команда межпланетного космического корабля землян. Каждый занял своё место. Сейчас корабль поднимется в небо. Вдох-выдох, 3 раза. Крепко-крепко сожмите в кулачках штурвалы и сильно надавите ступнями на педали. Держите, держите. Молодцы! А теперь отпустите штурвалы и педали… Вдох – выдох. Чувствуете, как приятная тяжесть растекается по телу, прижимает нас? Корабль взлетает. Нам становится легко. Важно сейчас ровно дышать: вдох – выдох, 3 раза.
       Мы летим в космосе. На нас приветливо смотрят звёзды, приглашают к себе в гости, но наша цель – Голубая Звезда…

       И вот она уже близко, яркая, голубая. Давайте сделаем плавную посадку. Снова крепко возьмёмся за штурвалы, сильно надавим на педали, сделаем глубо- о- кий вдо-о-х – и выдох, 2 раза, и отпустим штурвалы и педали. Как плавно и мягко мы сели!

       Выйдем из корабля… Перед нами океан, где нет воды. Цветы, всюду цветы: белые, жёлтые, оранжевые, розовые с голубыми стебельками, поэтому-то планета и кажется совсем голубой. В этом океане цветов живут  необычные существа с прозрачными крылышками, огромными голубыми глазами, серебристыми усиками. Это и есть наши соседи, жители Голубой Звезды – Чистокрылышки. Они рады нам, улыбаются, мы им нравимся, они предлагают нам свою дружбу и нежность. Они протягивают нам свои чистые крылышки. Мы  тоже протягиваем им руки и … чувствуем, как в наше тело входит тепло, покой, доброта. Пора возвращаться на Землю. Мы возьмём доброту, радость и чистоту с собой и поделимся счастьем с родными и друзьями, со всеми людьми.
       Милые Чистокрылышки, дорогие соседи, мы рады встрече с вами, мы никогда не забудем вас, будем стараться быть такими же добрыми, чистыми и нежными.

       Вот мы и вернулись на Землю. Открываем глаза. Садимся. Пожалуйста, расскажите, что вы чувствуете сейчас? Каково ваше настроение?
       Резюме занятия. Дети, сидя в кругу на ковре, рассказывают, что им понравилось сегодня на занятии, какие новые знания они приобрели.
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