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Задачи приоритетной образовательной области «Познавательное развитие»: развитие зрительного восприятия, наблюдательности, воображения и творческой активности; развитие интереса ребёнка, любознательности и познавательной мотивации.
Задачи образовательных областей в интеграции:
· «Социально-коммуникативное развитие»: развитие свободного общения ребёнка со взрослыми; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта; развитие представлений о себе, окружающих взрослых;
· «Физическое развитие»: Создание условий для сохранения и укрепления здоровья, приобретение ребёнком опыта в следующих видах деятельности: развития координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, укреплению мышц рук; сохранение и укрепление физического и психического здоровья ребёнка.
· «Речевое развитие»: развитие всех компонентов устной речи, обогащение словаря; знакомство с книжной культурой, понимание на слух текста; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи.
· «Художественно-эстетическое развитие»: развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира; реализация самостоятельной творческой деятельности.
Целевые ориентиры: Ребенок осваивает нормы принятые в обществе, проявляет любознательность, проявляет эмоциональный отклик, ребенок интересуется окружающими предметами, у ребенка развита крупная и мелкая моторика, он стремится осваивать различные виды движения, у ребенка сформированы умения и навыки, необходимые для осуществления взаимодействия со взрослыми и детьми..

.Предпосылки УД: умение слушать, выполнять по заданному образцу и правилу, осознание своих качеств, самооценка (похвалить себя).
Оборудование: «Бизиборд большой» (Коробка форм «Геометрические фигуры», металлофоны «Улитка», «Корова», бизиборд «Теремок»); мягкие тактильные шарики. 
       Цель:
Создание условий для абилитации нервно – психического развития ребёнка с ОВЗ: речевого и психического развития, интеллектуальной деятельности и взаимодействия с другими людьми; развития двигательной функции рук, мелкой и крупной моторики.
Содержание занятия.

       Методические рекомендации.   Все игровые задания  необходимо ведущему выполнять вместе с ребёнком для установления ситуации эмоционального контакта и доверия.           
1. Приветствие.

       Методические рекомендации: Воспитанник вместе с педагогом-психологом входит в кабинет и здоровается с хозяйкой кабинета – мягкой тактильной черепахой «Тартиллой».

2. Игра «Снежки».

       Методические рекомендации: Воспитанник и взрослый садятся на ковёр и перед воспитанником высыпаются мягкие тактильные шарики «Снежки». Ребёнку предлагается попеременно левой и правой рукой собрать эти шарики в корзину.

3. Упражнение на металлофонах. 

       Методические рекомендации: Ребёнку выдаются деревянные палочки  и предлагается  поиграть на металлофонах сначала одной рукой, потом другой, затем двумя руками вместе. Педагог помогает ребёнку осуществить данное упражнение.
4. Игра «Покрути руль».

       Методические рекомендации: Ребёнку предлагается покрутить капитанский руль коробки форм попеременно: одной рукой, другой рукой.

5. Игра с коробкой форм «Геометрические фигуры».

       Методические рекомендации: Воспитанник открывает коробку и достаёт все фигуры, находящиеся  там. Затем воспитанник задвигает дверку, и называя геометрическую  форму и цвет фигуры, опускает фигуру в соответствующее окошко. При этом воспитанник попеременно работает левой и правой рукой, при необходимости помогает педагог-психолог.

6. Игра на малом бизиборде «Теремок».

       Методические рекомендации: Воспитаннику, вместе со взрослым, предлагается рассказать сказку «Теремок», одновременно выполняя по ходу рассказывания манипуляции на бизиборде (открывание и закрывание дверок, крючков, засовов, кнопочных затворов и т.д., расположенных на малом бизиборде «Теремок»).
7. Заключительный этап занятия.

       Ведущий садится с ребёнком на ковёр и просит ребёнка поделиться своими впечатлениями,  какая из игр ему понравилась и почему. 
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