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 Цель: Обучение педагогов гуманистической технологии педагогического взаимодействия с родителями воспитанников, как непременному условию построения партнёрских взаимоотношений ДОУ и семьи.

       Задачи:
1. Ознакомление с видами и стилями педагогического общения педагогов с родителями воспитанников.
2. Обучение педагогов практическим приёмам  и технологиям педагогического общения.

1. Лекционная часть “Общаемся с родителями”
В настоящее время взаимодействие с родителями занимает достойное место в ряду приоритетных направлений воспитательно-образовательного процесса дошкольных учреждений. Большинство педагогических коллективов чётко осознают приоритетность семейного воспитания наряду с необходимостью психолого-педагогической помощи родителям. Но, как показывают научные и эмпирические данные, это направление остаётся для современного воспитателя наиболее сложным.
       Так, по данным самоанализа, проделанного педагогами столичных детских садов, основными причинами, тормозящими эффективное взаимодействие с семьями, являются повышенная требовательность к родителям, внушение им отрицательного образа ребёнка, неуверенность в своей правоте, неумение воспитателей принять точку зрения родителей. Указанные причины, бесспорно, являются негативным фактором, препятствующим налаживанию партнёрских взаимоотношений с родителями. Кроме того, критичность по отношению к ним, неумение и нежелание найти индивидуальный поход к семье в целом и каждому её члену способствуют возникновению сложных ситуаций в практике общения воспитателя с родителями.
       А между тем, гуманистическая технология педагогического взаимодействия признаёт общение важнейшим условием и средством развития личности, следовательно, и общение педагога с родителями воспитанников – непременное условие построения партнёрских взаимоотношений ДОУ  и семьи.

       Сложные ситуации относятся к ряду явлений. Решение которых нельзя отложить на какое-то время, поскольку от характера взаимоотношений педагога с семьёй зависит эффективность воспитательно-образовательной работы с ребёнком. Отсутствие взаимопонимания, наличие взглядов на некоторые вопросы воспитания и развития дошкольника – всё это ведёт к росту недоверия между воспитателем и семьёй, рассогласовывает их действия, ставит под сомнение возможности партнёрства, о необходимости которого мы так много говорим. 

       По признанию воспитателей, в повседневной практике общения с родителями часто возникают ситуации, из которых невозможно найти выход, избежав конфликта. По мнению психологов, это связано с незнанием педагогов психологических особенностей личности родителей. Например, многие родители очень часто обижаются на педагога, что их ребёнок не читает на празднике стихотворение, тогда как другие дети участвуют в двух и более номерах и сценках. Никакие доводы воспитателя о недостаточной готовности ребёнка к публичным выступлениям не помогают.

       По мнению специалистов, педагогу в такой ситуации следует сначала похвалить ребёнка за участие в празднике, отметить, что у него получилось (например, был находчив и ловок в игре или замечательно пел). И только потом объяснить, что прочитать стихотворение он пока стесняется, ему страшно одному стоять перед полным залом, но если поддержать малыша, всё обязательно получится. Нужно предложить маме или папе подобрать для следующего праздника несложное стихотворение, которое они смогли бы рассказать вместе. При необходимости ему нужно помочь в этом. Объяснить родителям, что, создав для ребёнка ситуацию успеха, они помогут преодолеть ему временные трудности.
       Таким образом, чтобы предотвратить возникновение сложных ситуаций, воспитатель должен владеть определёнными приёмами эффективного общения с родителями.

       Поскольку в процессе общения педагога с семьями воспитанников решаются познавательные и личностно-развивающие задачи, данный процесс правильнее будет назвать педагогическим общением.
       Можно выделить два вида общения педагога с родителями:

· групповое (фронтальное) общение – подразумевает специально организованные мероприятия, направленные на решение ряда информационных, познавательных и коммуникативных задач;

· дифференцированное педагогическое общение – подразумевает как специально организованное, так и спонтанное общение педагога с одним  или подгруппой родителей. Такое общение решает, в основном, задачи индивидуального консультирования или работы с родителями, дифференцированными в подгруппу по каким-либо основаниям (неполные семьи, семьи с двумя и более детьми, семьи будущих первоклассников и т.д.).
       С задачами фронтального общения воспитатель справляется чаще всего успешно. Провести традиционное родительское собрание, прочитать лекцию или дать тематическую групповую консультацию может практически любой педагог.
       Дифференцированное педагогическое общение в большинстве случаев вызывает у современного воспитателя большие сложности, поскольку подразумевает непосредственный индивидуальный контакт. 

       Характер общения педагога с родителями обусловлен следующими составляющими:

· психолого-педагогической подготовленностью;
· коммуникативной культурой педагога;
· личностной психологической готовностью.

       В случае отсутствия хотя бы одной из указанных составляющих педагогическое общение педагога с родителями становится малоэффективным, а диадическое общение (общение двоих) и вовсе невозможно наладить.

       Обладает ли современный воспитатель всем набором указанных качеств? По признанию исследователей, к сожалению, нет. Большинство из них отмечают достаточный уровень психолого-педагогической подготовленности педагогов наряду с низким уровнем коммуникативной культуры и неготовностью к эффективному педагогическому общению.
       Основу коммуникативной культуры составляет общительность – устойчивое  стремление к контактам с людьми, умение быстро их устанавливать. Наличие у педагога общительности является показателем достаточно высокого коммуникативного потенциала. Общительность как свойство личности включает в себя:   
· коммуникабельность как способность испытывать удовольствие от процесса общения;

· эмпатию как способность к сочувствию, сопереживанию;

· идентификацию как умение переносить себя в мир другого человека.

       Педагогическая деятельность предполагает общение постоянное и длительное. Поэтому воспитатели с неразвитой коммуникабельностью быстро утомляются, раздражаются и не испытывают удовлетворения от своей деятельности в целом. Кроме того, в коммуникативной культуре педагога проявляется уровень его нравственной воспитанности.

       Одним из важнейших моментов в педагогическом общении воспитателя с родителями воспитанника является момент сообщения негативной информации о ребёнке. Негативная информация, переданная педагогом родителям, в дальнейшем может стать как началом сотрудничества между ними, так и началом затяжного конфликта. Во многом это зависит от формы, от манеры, от стиля её подачи педагогом. Так, использование стиля “прокурор” вряд ли будет способствовать взаимопониманию собеседников. Более того, как только родитель почувствует в словах воспитателя нотки обвинения, он либо постарается перейти в контрнаступление, защищая своего сына или дочь, либо “закроется”, смиренно соглашаясь со всем, что скажет педагог, но не проявляя никакой инициативы. Придя домой, рассерженный или расстроенный родитель, скорее всего, вместо попыток решить проблему, устроит головомойку своему чаду, отыгрываясь за унижения, испытанные во время беседы с педагогом.
       Описанная ситуация относится к разряду типичных, кроме того, она имеет своё продолжение: после подобной “воспитательной” беседы (особенно если это повторяется неоднократно) вряд ли у ребёнка с родителями сложатся хорошие отношения. К тому же обида или даже злоба на “воспитку - которая –наябедничала” тоже едва ли поможет разрешить проблему, напротив, всё это может только усугубить положение. Конечно, негативная информация должна быть сообщена родителям, но при этом главная задача педагога – проявить уважение к родителям, пришедшим на встречу с ним, и показать, что он, педагог, заинтересован, прежде всего, в помощи ребёнку, а не в его обвинении.

       Опытные педагоги стараются рассказывать о трудностях, с которыми столкнулся ребёнок, не на общем собрании, заставляя пап и мам краснеть, а на индивидуальных консультациях. На общем же собрании можно затронуть проблему только в общих чертах, не называя фамилий и не "расписывая” поступки, в противном случае собрание может превратиться в “судилище”, в групповое обвинение и так оказавшегося в трудном положении родителя. Например, если в детском саду некоторые дети проявляют агрессивность, то на собрании желательно сказать несколько слов о возрастающем уровне агрессии в мире, в стане, привести статистические данные. Цифры, факты обычно воспринимаются как более значимая информация, чем просто беседа на моральные темы. Затем можно познакомить родителей с теориями, раскрывающими причины агрессивного поведения.

       Как правило многие родители сами подходят к педагогу с вопросами о поведении их сына или дочери. Если же необходимо поговорить с родителями определённых детей, педагог в начале или в конце собрания может попросить их остаться. После небольшой беседы о причинах агрессивного поведения, проведённой до этого и не содержащей обвинений ни в адрес ребёнка, ни в адрес пап и мам, родители уже будут настроены на разговор в позитивном русле.

       Следовательно, общая установка педагога на решение проблемы, на то, что родитель – это не враг, мешающий воспитывать и учить ребёнка, а единомышленник, знание общих законов общения помогут даже такую неприятную ситуацию, как сообщение негативной информации сделать точкой отсчёта, началом сотрудничества между взрослыми людьми, желающими оказать помощь ребёнку. 
       Использование стиля “адвокат”, который предполагает в разговоре с родителями делать акцент не на обвинение ребёнка, а на поиск путей решения проблемы, поможет сделать общение в трудной ситуации более эффективным. В беседе можно использовать такие выражения, как: “Давайте подумаем, как можно заинтересовать ребёнка…” Кроме того, педагог может и негативную информацию о ребёнке передать родителям в позитивном ключе: “Саша сегодня на занятии  в течение 10 минут очень внимательно слушал воспитателя…” Безусловно, мама или папа знают, что занятие протекает ровно 25 минут, значит, 10-минутное внимание ребёнка явно является недостаточным для усвоения содержания занятия. Подобное обращение педагога, не содержащее прямого обвинения, помогает установить контакт и достичь взаимопонимания.

       Для рассказа родителям о поведении ребёнка, вызвавшем недовольство воспитателя, можно также использовать “принцип сэндвича”: хорошая информация о ребёнке должна предшествовать плохой, затем непосредственно негативное сообщение и заканчивать сообщение опять нужно на “хорошей” ноте. 
       Профессия педагога требует большой эмоциональной отдачи. В общении с родителями педагогу важно уметь своевременно распознать эмоциональное состояние собеседника, что позволит грамотно и эффективно спланировать предстоящую беседу. Так. если родитель очень возбуждён и не способен адекватно воспринимать информацию, опытный педагог, как правило, представит ему возможность выговориться ( а при необходимости – “выпустить пар”) и только после этого перейдёт к сообщению важной информации.

       Поскольку профессия педагога предусматривает большое количество контактов, а вместе с тем и большую эмоциональную нагрузку, случается, что в процессе беседы с родителями воспитатель  проявляет излишне эмоциональную позицию. Безусловно, каждый из нас имеет право на проявление собственных эмоций, однако, желательно осознавать, относятся ли они к конкретной ситуации, не решаем ли мы в данный момент свои личные проблемы за счёт “подвернувшихся под руку” пап и мам. К тому же, научившись понимать и анализировать свои эмоции, нам легче будет признать и право родителей на эмоциональные проявления, научиться понимать и не реагировать так остро на вспышки партнёров по общению, которым необходимо “выпустить пар”.
       Умение распознавать свои эмоции также необходимо педагогу для построения эффективного общения. Понимание собственных негативных эмоций воспитателем является первым шагом на пути управления ими и ситуации в целом. Например, педагог, осознав, что в данную минуту его поведением движет гнев, вызванный неприятным разговором по телефону с супругом, может вовремя остановиться и не позволить осуществиться переносу этого гнева на ситуацию в детском саду с детьми или в беседе с родителями и коллегами. Педагог, который чувствует, что не может совладать  с собственными эмоциями, имеет возможность взять тайм-аут, отменив разговор.
       В 1999 году провели исследование, в котором изучали влияние силуэта и цвета одежды на восприятие человека его партнёрами по общению, было выявлено, что силуэт и цвет одежды ассоциируются с положением человека, занимаемым в обществе. Так, строгий стиль в одежде (пиджак и юбка или брюки прямого покроя) ассоциируются собеседником с высоким статусом партнёра по общению. С низким статусом обычно связывают одежду, которая придаёт телу мягкие округлые формы (рукав реглан, свитер свободного покроя, расклешённые юбки и т.д.) Одежда ахроматических тонов, а также чёрного и белого цвета обычно ассоциируется с высоким статусом, в то время как одежда “чистых” тонов воспринимается как менее статусный атрибут. Причём чем чище тон (красный, зелёный, синий и др.), тем ниже предполагаемый собеседником статус.
       Процесс самопрезентации (самопредставления) педагога начинается до того, как он вступил в беседу с родителями. Мы ещё не успели ничего сказать, а мнение о нас уже сформировано в соответствии с впечатлением, которое мы произвели на собеседника. Наш внешний вид, одежда, причёска, походка и многое другое подсказали родителям, в какой манере с нами общаться. Поэтому очень важно для педагога умение преподнести себя: быть аккуратно одетым (а не в тех вещах, которые принесли “донашивать на работе”, как иногда бывает в детском саду), в чистой обуви (желательно, чтобы это были туфли, а не мягкие суконные шлёпанцы). 
       До начала разговора желательно сделать паузу 5-10 секунд, дать возможность родителям настроиться на беседу. Ведь родители, так же как и мы считывают информацию с нашего внешнего облика, подстраиваются под наше состояние. В это время мы можем уловить настроение родителя, отношение к себе, нащупать нужный тон, создать атмосферу делового взаимодействия.

       Как правило учителя в школе достаточно се6рьёзно относятся к своему облику, а вот воспитатели детских садов почему-то считают, что нет смысла стараться хорошо выглядеть и быть аккуратными, поскольку дети, с которыми они работают, слишком малы и ничего не понимают. К сожалению, это ошибочное мнение, - пожалуй, именно работники детского сада должны уделять особое внимание своему внешнему виду, потому что это является одним из факторов формирования внутренней культуры ребёнка.
       Особое значение имеют походка, жесты, выражение лица, которое может стать эмоциональным фоном для развития конфликта. Так, педагог, который выйдет навстречу пришедшему на консультацию родителю с “хмурым” выражением лица, “печатным” шагом, а в разговоре будет “нависать” над собеседником, прибегать к “указующему” жесту, вряд ли сможет установить контакт с мамой или папой. Скорее всего, собеседник постарается избежать повторения унизительного для него способа общения.

       Навыки самопрезентации необходимо совершенствовать, поскольку умение преподнести себя окружающим, как правило,   воспитателям пригодится в личной жизни, а не только на работе.

2. Практикум “Структура “Я сообщения”, составление синквейнов”
       Личностная психологическая готовность предполагает достаточный уровень владения техникой общения. Воспитателю важно научиться общаться с родителями так, чтобы избегать позиции “обвинителя”, негативной оценки ребёнка. Эффективно помогает в этом техника “Я – сообщения”, разработанная американским психологом Томасом Гордоном. При условии умелого применения она способствует формированию взаимопонимания между педагогом и родителем, а также снижению напряжения.
       С помощью “Я-сообщения” можно не только выразить чувства, которые возникают у воспитатетеля в сложных ситуациях, но и корректно обозначить существующие проблемы и при этом, что немаловажно, осознать собственную ответственность за их решение. Для того, чтобы овладеть данной техникой общения, необходимо осознать свои собственные чувства и уметь правильно сообщать о них (см. Приложение 1).

       “Я-сообщение” состоит из четырёх частей. Первая часть – объективное, беспристрастное описание ситуации или поведения человека, которое вызывает у вас негативные чувства (напряжение, раздражение, недовольство). Чаще всего такое описание начинается со слова “когда”: “Когда я вижу, что…”: “Когда я слышу…”; “Когда я сталкиваюсь с тем, что…”. В этой части “Я-сообщения” нужно лишь констатировать факт, избежав при этом как неясности, так и обвинительного тона и морализаторства. Следует говорить о поведении человека (ребёнка или родителя), но не давать оценку его личности.
       Во второй части необходимо сказать о тех чувствах, которые вы испытываете по поводу поведения человека (“Я чувствую раздражение, беспомощность, боль, огорчение” и т.д.

       В третьей части “Я-сообщения” надо чётко и ясно показывать, какое негативное воздействие оказывает это поведение.
       Четвёртая часть содержит просьбу или сообщение о том, как именно ваш партнёр по общению может изменить своё поведение. В качестве образца в приложении 1 представлена структура  “Я-сообщения” с примерами.

       Необходимо стараться, чтобы “Я-сообщение” не переходило в “Ты (Вы) –сообщение”. Это ошибка, которая приводит к “соскальзыванию” на позиции обвинителя. Её можно избежать, если использовать безличные предложения. Например:
· Я огорчаюсь, что Вы до сих пор не принесли физкультурную форму! – неверный вариант.

· Я огорчаюсь, когда у ребят нет физкультурной формы, - верный вариант.

       Конечно, чтобы пользоваться данной техникой, нужна практика, тренировка, должно пройти время, пока эта форма обратной связи станет для воспитателя естественным навыком общения. Важно не отступать, поскольку, освоив такой способ общения, педагоги обязательно оценят его эффективность в разрешении сложных ситуаций.

       Ещё одной важной и необходимой в работе с родителями способностью педагогов является способность резюмировать обширную информацию, излагать свои идеи, чувства и представления в нескольких словах. Это важное умение, требующее вдумчивой рефлексии, основанной на богатом понятийном запасе. Хорошим способом тренировки данного умения является составление синквейнов (Приложение 2).
       В переводе с французкого “синквейн” – “пять строк” – стихотворение, которое требует синтеза информации и материала в кратких выражениях, что позволяет описывать или рефлектировать по какому-либо поводу.

       Правила написания  синквейна таковы. На первой строчке записывается одно слово – существительное, это и есть тема синквейна. На второй строчке – два прилагательных, раскрывающих данную тему. На третьей – три глагола, описывающих действия, относящиеся к теме. На четвёртой строчке размещается целая фраза, Предложение, состоящее из нескольких слов, с помощью которого человек характеризует тему в целом, высказывает своё отношение к ней..
       Таким предложением может быть крылатое выражение, цитата, пословица или составленная самим педагогом фраза в контексте с темой. Пятая строчка – это слово-резюме, которое даёт новую интерпретацию темы, выражает к ней личное отношение.
       Использовать такое упражнение можно в работе над любым направлением воспитательно-образовательного процесса.

Примеры синквейнов

                  Дети

· Родные, любимые.

· Играют, безобразничают, шалят.

· Цветок, распустившийся на счастье.

· Жизнь.

Ребёнок

· Подвижный, весёлый.

· Играет, занимается, озорничает.

· Самое ценное в жизни.

· Счастье!

Воспитатель

· Заботливый, мудрый.

· Помогает, развивает, учит.

· Для ребят вторая мама.

· Наставник.

Родительство.

· Компетентное, созидательное.

· Любит, заботится, растит.

· Продолжение рода – воспитание ребёнка.

· Соуправление (отца и матери).

       Синквейны являются быстрым и мощным инструментом для анализа, синтеза и обобщения информации. Важно делать эти упражнения систематически, целенаправленно и с определёнными педагогическими целями. Кроме того. данный приём педагоги могут использовать во время проведения мероприятий для родителей с целью обобщения преподнесённой им информации. По синквейнам, составленным родителями, воспитатель может определить, точно ли и в полном ли объёме доведена до них необходимая информация, усвоены ли слушателями важные. Ключевые понятия.

       Таким образом, грамотное использование приёмов педагогического общения позволит воспитателям и родителям избежать возникновения сложных ситуаций и объединить усилии в их важном и общем деле – воспитании и развитии детей.

       3. Практикум: Деловая игра “Типичные ситуации из практики общения педагогов с родителями воспитанников”

                                                                                                                                                            В помощь воспитателям в Приложении 3 предлагается ряд наиболее  типичных ситуаций из педагогической практики, где описываются действия педагогов (не всегда верные), а затем даётся комментарий психолога.  Данные примеры являются готовым материалом для проведения деловой игры: ситуации распечатываются на карточках, которые находятся у воспитателей.. В данных карточках  воспитателям предлагаются эти ситуации для обыгрывания и обсуждения, после чего обозначаются  верные решения, используя приведённые комментарии специалиста (педагога-психолога).
4. Домашнее задание для воспитателей: “Анкеты для воспитателя по проблеме взаимодействия с родителями”

         В данной части семинара воспитателям предлагается дома заполнить следующие анкеты: “Анкета для самоанализа воспитателя по работе с родителями” (Приложение 4) и “Анкета для воспитателя по проблеме взаимодействия с родителями” (Приложение 5).

       После заполнения данных анкет воспитателям необходимо провести самостоятельно (или при участии педагога-психолога) самоанализ  собственной работы с родителями, тем самым наметить направления работы с родителями, требующие улучшения и совершенствования.
Спасибо за внимание и желаю Всем удачи!
Приложение 1.

Структура “Я-сообщения” с примерами

	Объективное описание произошедшего
	Мои чувства при этом
	Причина возникновения чувства
	Выражение просьбы

	Когда вы критикуете мою работу, не говоря, в чём я ошибаюсь
	Я чувствую недоумение
	Ведь я не знаю, что конкретно необходимо исправить
	Скажите мне, что я делаю не так

	Когда вы опаздываете на занятия
	Я чувствую, что мне трудно и расстраиваюсь
	Мне приходится менять ход занятия, я теряю время
	Пожалуйста, постарайтесь приходить вовремя

	Каждый раз, когда вы не приходите на родительские собрания
	Я чувствую огорчение и досаду
	Потому, что мне приходится передавать Вам информацию лично, я трачу много времени
	Если нет возможности прийти, пожалуйста, пришлите кого-то вместо себя


Приложение 2.
Правила написания синквейнов

       В переводе с французкого “синквейн” – “пять строк” – стихотворение, которое требует синтеза информации и материала в кратких выражениях, что позволяет описывать или рефлектировать по какому-либо поводу.

       Правила написания  синквейна таковы. На первой строчке записывается одно слово – существительное, это и есть тема синквейна. На второй строчке – два прилагательных, раскрывающих данную тему. На третьей – три глагола, описывающих действия, относящиеся к теме. На четвёртой строчке размещается целая фраза. Предложение. Состоящее из нескольких слов, с помощью которого человек характеризует тему в целом, высказывает своё отношение к ней..

       Таким предложением может быть крылатое выражение, цитата, пословица или составленная самим педагогом фраза в контексте с темой. Пятая строчка – это слово-резюме, которое даёт новую интерпретацию темы, выражает к ней личное отношение.

       Использовать такое упражнение можно в работе над любым направлением воспитательно-образовательного процесса.

Примеры синквейнов

                  Дети

· Родные, любимые.

· Играют, безобразничают, шалят.

· Цветок, распустившийся на счастье.

· Жизнь.

Ребёнок

· Подвижный, весёлый.

· Играет, занимается, озорничает.

· Самое ценное в жизни.

· Счастье!

Воспитатель

· Заботливый, мудрый.

· Помогает, развивает, учит.

· Для ребят вторая мама.

· Наставник.

Родительство.

· Компетентное, созидательное.

· Любит, заботится, растит.

· Продолжение рода – воспитание ребёнка.

· Соуправление (отца и матери).

Приложение 3.
Типичные ситуации

Из практики общения педагогов с родителями воспитанников

Ситуация 1

       Воспитатель обратился к маме одного из воспитанников с рассказом о том, что нового дети узнали на занятиях, и предложил закрепить изученный материал дома. В ответ мама резко ответила, что ей некогда заниматься с ребёнком дома, что это обязанность воспитателя – он “получает за это деньги”.

       Комментарий психолога. Конечно, очень хорошо, когда родители и воспитатели действуют в одном направлении с целью развития ребёнка. Но бывают семьи, где родители, по разным причинам, не хотят (или не могут) заниматься с ребёнком сами. Если дошкольник из такой семьи воспитывается в вашей группе, необходимо, по возможности, уделять ему больше внимания.

       Данный конфликт невозможно решить путём конфронтации, ведь заставить маму заниматься с ребёнком нельзя. В данном случае лучше уклониться от конфликта. Это поможет сохранить достоинство воспитателя как профессионала. Очень важно не поддерживать навязываемый родителем резкий тон общения. Лучше попытаться  косвенно побудить маму к занятиям с ребёнком. Можно подготовить совместно со старшим воспитателем стенд  или ширму об организации занятий и игр дома для последующего размещения рекомендаций по темам, конкретных игр, занятий.
Ситуация 2.

       Забирая вечером ребёнка из детского сада, родители возмущаются, что его одежда очень грязная, и обвиняют педагога, что он плохо следит за детьми. Воспитатель предлагает родителям всю прогулку держать их ребёнка за руку.

       Комментарий психолога. Если предложение педагога сделано в шутливой форме, возможно, это хороший выход из данной ситуации. Ведь юмор – прекрасное средство снятия психологического напряжения. Но тут же постарайтесь доброжелательно объяснить родителям, как важно ребёнку “наиграться”, что ограничение движений он воспринимает как наказание, а для детского сада больше подойдёт одежда попроще. Но всё же задумайтесь над словами родителей, возможно, “нет дыма без огня”.
Ситуация 3.

       Одну из воспитанниц родители приводят в группу после завтрака, из-за чего девочка постоянно пропускает утренние индивидуальные занятия, игры и зарядку.
       На утверждения воспитателя о необходимости соблюдения режима дня детского сада родители отвечают, что имеют право приводить своего ребёнка тогда. когда им это удобно.

       Комментарий психолога. Возможно, воспитателю на следующем родительском собрании следует сделать яркую презентацию утренних занятий с детьми. Эффективно использовать видеофрагменты, фотографии, провести любимую дошкольниками зарядку вместе с родителями. Важно подчеркнуть результаты утренних индивидуальных занятий с детьми.

       В общении с родителями в такой ситуации не следует использовать обвинительные интонации, т.к. это побуждает их к психологической защите в виде “нападения”. Лучше использовать метод “Я - сообщения”, выразив свои чувства. Например: “Мне жалко, что Кати не было утром, ведь у нас была новая, такая весёлая зарядка (важное занятие, игра)”.
Приложение 4

Анкета для самоанализа воспитателя по работе с родителями

	№ п/п
	Показатели
	Варианты ответов

	
	
	Владею на высоком уровне
	Удаётся не всегда
	Не владею

	1.
	Установление доверительных отношений с семьёй
	
	
	

	2.
	Владение комплексной системой планирования работы с семьёй
	
	
	

	3.
	Владение формами и методами индивидуальной подгрупповой и коллективной работы с родителями
	
	
	

	4.
	Владение нетрадиционными формами взаимодействия с родителями
	
	
	

	5.
	Владение методами изучения условий семейного воспитания, микроклимата семьи
	
	
	

	6.
	Умение привлекать родителей к участию в воспитательно-образовательном процессе
	
	
	

	7.
	Умение преподносить проблемы ребёнка так, чтобы родители принимали их как обеспокоенность педагога
	
	
	

	8.
	Способность оказывать влияние на духовный мир родителей
	
	
	

	9.
	Владение культурой педагогического общения с родителями
	
	
	

	10.
	Способность к эмоциональному самоконтролю при возникновении сложных ситуаций в работе с родителями
	
	
	

	11.
	Владение навыками эффективного оформления наглядной педагогической пропаганды
	
	
	

	12.


	Умение привлекать родителей к оснащению педагогического процесса, оформление интерьера и участка
	
	
	


Приложение 5

Анкета

для воспитателя по проблеме взаимодействия с родителями
Насколько необходима организация работы ДОУ с семьями воспитанников?

1. Такая работа остро необходима и должна проводиться систематически с семьёй каждого воспитанника дошкольного учреждения.

2. Подход к данной проблеме должен быть дифференцированным: если у ребёнка возникают сложности в воспитании и обучении – нужна работа с родителями; если проблем нет, достаточно условного обмена  информацией о ребёнке.

3. Организация подобной работы не имеет смысла. Это время лучше потратить на работу с детьми.

4. Другое.

Основной целью детского сада и семьи является…

1. Совместный поиск наиболее эффективных путей и  способов всестороннего, гармоничного развития ребёнка.

2. Помощь родителям в семейном воспитании ребёнка.

3. Информирование родителей о проблемах, возник4ающих у ребёнка в процессе воспитания и обучения.

4. Другое.

Способность устанавливать доверительные отношения с родителями воспитанников есть не что иное, как …

1. Умение педагога наладить такие отношения с родителями, при которых последние будут воспринимать воспитателя как союзника, как лучшего друга своего ребёнка.
2. Умение педагога наладить такие отношения с родителями, при которых последние могли бы не беспокоиться за ребёнка, оставляя его в детском саду.

3. Умение найти общий язык с родителями.

4. Другое.

Кому принадлежит приоритетная роль в воспитании и развитии ребёнка?

1. Приоритетная роль принадлежит семье.

2. Приоритетная роль принадлежит детскому саду.

3. Роль семьи и роль детского сада одинаково важны в воспитании и развитии ребёнка.

4. Другое.

Какие разделы в работе с родителями Вы считаете самыми важными?

1. В работе с родителями важнейшими являются: реклама образовательных услуг учреждения; диагностика результативности деятельности учреждения с учётом родительского мнения; педагогическое просвещение родителей; совместная деятельность коллектива учреждения и родителей; подготовка педагогов  к работе с родителями.

2. В работе с родителями наиболее важными являются: участие родителей в воспитательно-образовательном процессе; организация методических мероприятий для родителей; наглядная методическая пропаганда.
3. Планирование подобной работы зависит от возраста детей, контингента родителей, проблем, возникающих по ходу воспитания и обучения, поэтому разделы выделить сложно.

4. Другое.

Что Вы понимаете под термином психолого-педагогическая культура семьи ?

На какие группы Вы бы разделили семьи Ваших воспитанников по уровню психолого-педагогической культуры? (Выделите три-четыре уровня и кратко охарактеризуйте их.)

Важна ли, на Ваш взгляд, работа по повышению уровня психолого-педагогической культуры семьи? Почему?
